
de repaus, având independenţă deplină; muzica nu-l
poate anexa pe cel ce o ascultă; ea constituie, în cel mai
bun caz, ambientul în care acesta se manifestă. Contactul
cu cel de-al doilea tip de muzică ne marchează acţiunile,
însăşi existenţa, având capacitatea de a modela şi chiar
determina; în faţa ei trebuie să stăm cu smerenie, cu toţi
porii fiinţei deschişi. Astfel, muzica ne va pătrunde şi o
vom pătrunde. Într-un fel, interferenţa cu ea seamănă cu
un exorcism, indicându-ne calea spre o posibilă
redempţiune. 

Liviu DĂNCEANU

Jocul cu istoria
„Nu istoria reală conduce jocul, ci ideologia”. Mai

exact, această reflecţie a lui Lucian Boia poate fi defalcată
în: secolul al XIX-lea a fost al istoriei, iar secolul XX – al
ideologiilor. Unul îndreptat spre trecut; celălalt – spre
viitor. Funcţia politică a discursului istoric a spart toate
tiparele, oferind celor ce insistă asupra culpabilităţilor,
prin radicalizarea beneficiilor economico-financiare, un
atu de necontestat, ceea ce înclină tot mai apăsat  balanţa
în favoarea mediilor tradiţionaliste, puţin dispuse la
dialog ori compromis. Lucian Boia spune, în general,
lucrurilor pe nume, Jocul cu trecutul – istoria între adevăr
şi ficţiune (Ed.Humanitas, Bucureşti, 2013) fiind o tribună
de la care autorul relativizează aproape totul până când,
vorba lui J. Joubert, ceea ce e adevărat la lumina lămpii
nu mai e adevărat la lumina soarelui. Citind această
carte am avut impresia că ceea ce a fost crezut de toţi, şi
totdeauna, peste tot, are toate şansele să fie, iată, fals.
Nici istoria muzicii nu este înafara respectivului joc. De
aproape trei decenii, de când predau această disciplină,
ştiu că nu trebuie căutat niciodată consensul. Scenariile
s-au multiplicat văzând cu ochii, de unde dezinteresul
pentru proiectele integratoare. Se crede mai puţin în
istorie pentru că, de câte ori pun întrebări, cei interesaţi
primesc prea multe răspunsuri. Tocirea până la
dispariţie a doctrinelor estetice ne afectează grav
viitorul, imaginarul. Unde sunt disputele estetice din
anii 20 ori 60 ai secolului trecut? Pe cine mai interesează
azi cum va arăta muzica savantă peste cinzeci de ani?
Interesul istoriei artei sunetelor se concentrează pe
epocile consacrate, bătătorite, dar nici acolo lucrurile nu
par a fi imuabile. Orice izvor înseamnă traducerea
istoriei autentice a muzicii într-un anume tip de logos
sau de imagine. Întotdeauna am încercat să le induc
studenţilor dorinţa de a traduce ei înşişi mecanismele
evoluţiei fenomenului sonor. Pe de altă parte, istoria ne
oferă tot ceea ce îi cerem: legitimitate, justificări, modele.
Ceea ce nu-i putem cere este să stea pe loc. Să fie inertă.
Creatorii, operele lor sunt ţinta unor mecanisme
estruoase de înălţare sau cădere, de slăvire ori
adumbrire. Există la nivelul sensibilităţii noastre o
nepotolită foame de istorie, care operează recuperări,
reconsiderări, emergenţe sau, dimpotrivă, clasări,
obnubilări, degringolade valorice în baza unor funcţii
paralegitime (nu putem exclude posibilitatea impunerii,
în conştiinţa muzicală a viitorimii, a creaţiei unui Salieri,
de pildă, alături de cea a lui Mozart, sau chiar ocultarea
celei din urmă de către cea dintâi, aşa cum creaţia lui
Bach, bunăoară, a fost uitată câteva bune decenii, timp în
care lumea îşi aducea foarte des şi cu mare plăcere
aminte de muzica lui Telemann!). Există un festin comun
al protagoniştilor şi spectatorilor. Dar nu şi al istoriei
muzicii, care poate deveni imprevizibilă prin vărsarea
în actualitate a unor opere uitate şi colbuirea altor opere
până mai ieri glorificate. Ceea ce rămâne şi nu se poate
re-evalua ori transfera este destinaţia intrinsecă a
muzicii. Aici caracterul este pregnant dichotomic: sunt
muzici pasive, apatice, indolente chiar şi muzici active,
formative. În faţa celor dintâi, fiinţa noastră stă în poziţie
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